
令和6年度 第1回湖西市文化財保存活用地域計画協議会議事録 

 

１  日  時   令 和 6 年 6 月 10 日 （ 月 ）  午 前 10 時 ～ 午 前 11 時 50 分 

２  場  所   湖 西 市 健 康 福 祉 セ ン タ ー 3 階  会 議 室 

３  出 席 者   委 員  西 田 か ほ る 委 員 ・ 牧 野 茂 委 員    

永 田 晴 康 委 員 ・ 渡 辺 貢 委 員    

大 林 裕 子 委 員 ・ 二 橋 和 久 委 員 ・ 田 村 隆 太 郎 委 員   

       事 務 局  松 山 淳  （ 教 育 長 ） 

太 田 英 明 （ 産 業 部 長 ） 

白 井 保 司 （ 文 化 観 光 課 長 ） 

           鈴 木 紀 子 （ 文 化 観 光 課  文 化 係 長 ） 

           大 須 賀 広 夢 （ 文 化 観 光 課 ） 

 

４  公 開 ・ 非 公 開 の 別   公 開 

 

５  傍 聴 者   無 

 

６  次  第 

【 教 育 長 あ い さ つ ・ 委 嘱 状 交 付 】 

【 委 員 ・ 事 務 局 自 己 紹 介 】 

【 会 長 互 選 】  西 田 委 員 を 会 長 に 選 出 

【 議  題 】 

（ １ ） 文 化 財 保 存 活 用 地 域 計 画 に つ い て （ 事 務 局 説 明 ） 

（ 事 務 局 ） 委 員 が 考 え る 湖 西 市 の 歴 史 文 化 の 特 性 ・ 将 来 像 は な に か ？ 

（ 委 員 ） や は り 市 民 意 識 調 査 に み ら れ る よ う な 新 居 関 跡 ・ 佐 吉 生 誕 地 ・

湖 西 窯 。 窯 跡 は 古 墳 も 絡 め 、 こ れ ら を 日 本 だ け で な く 世 界 的 に PR し た

い 。 

（ 委 員 ） 知 ら な い 文 化 財 が 多 い 。 観 光 の 面 か ら 、 ﾍ ﾟ ｰ ﾊ ﾟ ｰ で は な くSNS

で 良 い の で 、 文 化 財 情 報 を ひ と め で 見 ら れ る よ う に な る と 観 光 の 材 料

と な り よ い 。 

（ 委 員 ） 佐 吉 の ま ち の 印 象 。 こ ど も の こ ろ の 佐 吉 の 映 画 の 印 象 が 強 い 。

歴 史 を 大 切 に し て 、 小 中 学 生 が 、 学 ぶ 機 会 を 作 っ て ほ し い 。 観 光 の 材

料 に な る こ と も 期 待 す る 。 

（ 委 員 ） 明 治 期 に 作 ら れ た 鉄 道 唱 歌 は 、 各 地 域 の 風 景 、 伝 承 、 名 勝 が 歌

詞 に な っ て い る 。28.29番 に こ の 地 域 の こ と が 書 か れ て い る が 、 海 や

湖 、 浜 名 の 橋 、 富 士 山 な ど 、 風 光 明 媚 な 地 域 と い う 印 象 が 押 し だ さ れ

て い る 。 湖 西 は 地 形 や 地 理 的 な イ メ ー ジ が 紹 介 さ れ て い る 。 湖 西 の 魅



力 で あ る 湖 西 の 自 然 ・ 景 色 を 残 し た い 。 

 そ し て 、 関 所 が あ り 、 家 康 ゆ か り の 地 も あ り 、 県 境 ゆ え の 特 性 も あ

る 。 佐 吉 出 生 の 地 も 湖 西 の 自 慢 で あ り 、 特 徴 あ る 文 化 財 を 後 世 に 継 承

し た い 。 

（ 委 員 ） 湖 西 に は 新 居 関 跡 以 外 に も PR す べ き 文 化 財 が た く さ ん あ る 。 旧

湖 西 は 、 本 興 寺 。 も っ と 市 は 文 化 財 、 PR に お 金 を か け て ほ し い 。 市 民

を 巻 き 込 ん で 、 市 が タ イ ア ッ プ し な い と 残 そ う と 思 っ て も な か な か 続

か な い 。 昨 年 度 の ど う す る 家 康 の 大 河 の 際 も あ ま り 市 が PR し て お ら

ず 、 残 念 で あ っ た 。 ま た 、 市 民 を 巻 き 込 ん だ 体 験 型 の イ ベ ン ト が 不 足

し て い る と 感 じ て い る 。 市 民 と タ イ ア ッ プ し て 、 PR と 活 用 を し て ほ し

い 。 

（ 委 員 ） 新 居 関 跡 は 当 然 イ メ ー ジ が 強 い 。 外 か ら く る と 、 浜 松 側 の 浜 名

湖 は 平 野 部 が あ り 、 湖 西 は 湖 と 山 の イ メ ー ジ 。 山 が あ る か ら 、 湖 西 窯

や 大 知 波 峠 廃 寺 な ど が 残 っ て い る 。 そ し て 、 県 境 の 三 河 と の 関 係 も 静

岡 県 の 中 で は 特 徴 的 。 文 化 財 が お も し ろ い と 知 っ て も ら う た め に 、 文

化 財 の 関 心 を ど の よ う に 広 め る か が 重 要 。 多 く の 人 が 文 化 財 を 大 切 に

思 っ て く れ る よ う に な る と よ い 。 

（ 会 長 ） 湖 西 市 は 浜 松 市 に 比 べ コ ン パ ク ト な 規 模 で あ り 、 コ ン パ ク ト ゆ

え に で き る こ と が あ る の で は な い か 。 ま た 明 治 期 の 廃 藩 置 県 の 際 に 、

愛 知 県 に 入 り た い と い う 住 民 の 要 望 が あ っ た 。 意 識 面 で も 県 境 、 三 河

と の 関 係 と い う 特 性 が あ る の で は な い か 。 

そ し て 古 い 時 代 、 白 須 賀 村 は 、 一 村 一 郡 で あ っ た 。 な ぜ 一 郡 な の か 、

古 代 史 か ら 見 て も わ か ら な い た め 、 興 味 深 い 。 

市 民 意 識 調 査 は 、 よ く 知 ら れ た 大 き い 関 所 、 本 興 寺 な ど が あ が っ て い

る が 、 地 域 の 人 に 身 近 な 石 碑 な ど を 教 え て く だ さ い 、 と 聞 く な ど 、 計 

画 で は 地 域 の 人 が 積 極 的 に 身 近 に あ る も の を 調 べ て ほ し い 。 

（ 委 員 ） 未 指 定 の 文 化 財 な ど 、 知 ら れ て い な い 情 報 も 随 時 更 新 し て 、 情

報 発 信 で き る と よ い 。 

 

（ ２ ） 文 化 財 の 現 状 と 課 題 （ 事 務 局 説 明 ） 

（ 事 務 局 ） 文 化 財 に 関 係 す る 分 野 や 自 身 の 環 境 や 分 野 か ら 課 題 に 感 じ て

い る こ と は な に か ？ 

（ 委 員 ） 公 開 場 所 。 こ れ ま で 公 開 さ れ て い な い 文 化 財 を 関 所 史 料 館 な ど

で ジ ャ ン ル に こ だ わ ら ず 随 時 公 開 し て ほ し い 。 

 ま た 、 地 震 や 津 波 の 被 害 も 心 配 。 水 没 や 塩 害 も 懸 念 さ れ る 。 近 隣 の 文 

書 館 や 国 ・ 県 と 協 力 し て 文 化 財 防 災 ネ ッ ト ワ ー ク な ど の 連 携 組 織 を つ 

く っ て ほ し い 。 



 湖 西 中 学 校 な ど 、 被 災 し た 文 化 財 を 保 存 す る た め に 、 土 砂 災 害 な ど の 

心 配 が な い 保 管 施 設 も 必 要 。 

（ 事 務 局 ） 今 の と こ ろ 、 収 蔵 庫 の 新 設 の 予 定 は な い 。 

（ 委 員 ） 収 蔵 施 設 は 、 か つ て 図 書 館 の 西 側 に 博 物 館 を 建 て る 計 画 が あ っ

た が 、 達 成 し な か っ た 。 昔 か ら 思 い は あ っ た 。 民 具 も 公 開 し て い な

い 。 財 源 を 充 て る 行 政 側 の 努 力 が 必 要 。 

所 属 し て い る 夏 目 甕 麿 顕 彰 会 も 継 承 者 が い な い 。 か つ て は 居 た 地 域 の

歴 史 に 詳 し い 人 も 少 な い た め 、 自 分 た ち で 月 1 回 勉 強 会 を は じ め た 。 地

域 の 人 を 誘 っ て 参 加 し て も ら っ て い る 。 甕 麿 の 研 究 を し て い る 伊 丹 市

で は 博 物 館 ス タ ッ フ が 世 話 ＝ 事 務 局 を し て 甕 麿 の 研 究 会 を し て い る 。

世 話 を す る 人 が い な い と 、 活 動 が 続 か な い が 、 湖 西 は 文 化 財 の 職 員 数

も 少 な い の で 職 員 を 確 保 す る こ と も 必 要 。 昔 は 女 河 浦 海 水 浴 場 で 新 所

の 青 年 団 に 教 え 、 水 上 お ど り （ 鷲 津 節 ） を 行 っ た 。 み ん な で 歴 史 を 楽

し む こ と を 、 地 域 の 中 で 行 な っ た ら ど う か 。 

（ 委 員 ） 文 化 協 会 で も 会 員 数 の 減 少 は あ り 、 自 分 が 所 属 す る 大 正 琴 も 90

～ 70 代 で あ る 。 高 齢 化 は 全 国 的 な 問 題 。 こ ど も は 伝 統 的 な 芸 能 よ り も

ダ ン ス 部 な ど に 参 加 し て い る 。 伝 統 的 な 文 化 活 動 は 人 気 が な く 、 コ ロ

ナ 禍 で 、 だ い ぶ 気 持 ち が そ が れ た 感 が あ る 。 民 謡 保 存 会 や 湖 西 歌 舞 伎

も 運 営 に 支 障 が 出 て い る と 聞 く 。 芸 能 的 ・ 文 化 的 な 活 動 を 継 続 し て い

く こ と に 苦 労 し て い る 。 

市 へ の お 願 い で あ る が 、 土 日 に 市 や 観 光 の イ ベ ン ト と 、 文 化 協 会 の イ

ベ ン ト の 日 が 重 な る と 来 場 者 に 影 響 す る の で 、 せ め て 同 じ 課 の 中 だ け

で も イ ベ ン ト を 分 散 さ せ て ほ し い 。 

学 校 教 育 の 中 で 、 伝 統 文 化 体 験 な ど の 事 業 も あ る が 、 郷 土 学 習 を 単 発

で は な く 長 期 的 に 実 施 し 、 さ ら に 充 実 さ せ て ほ し い 。 学 校 の 教 育 に 対

し 強 く 組 込 む こ と で 、 将 来 的 に 戻 っ て く る 可 能 性 が あ る 。 

（ 委 員 ） 市 役 所 の 新 庁 舎 の ワ ン フ ロ ア に 土 器 の 展 示 ス ペ ー ス を 設 け ら

れ な い か 。 ま た は 統 廃 合 で 廃 校 に な っ た 校 舎 な ど 、 ひ と つ の 場 所 で 湖

西 市 の 歴 史 が 見 ら れ る と よ い 。 

商 工 会 の 湖 西 焼 き は 岡 崎 中 の あ た り の 粘 土 を 使 っ て い る 。 岡 崎 中 の あ

た り に は 、 私 有 地 に 窯 跡 が 残 っ て い る と い う の で 、 買 い 上 げ て 、 登 り

窯 を 復 元 し て こ ど も に 体 験 さ せ た い 。 こ ど も に 、 も の づ く り の ま ち と

い う 意 識 を つ な げ た い 。 

（ 委 員 ） ど う い っ た も の が あ る の か 、 何 が 残 っ て い る の か 文 化 財 の 把 握 

が で き て い な い 。 周 知 す る 努 力 が 欠 け て い る と 感 じ る 。 

地 域 で 文 化 財 に 目 を 向 け る 人 が 減 っ て い る 。 自 治 会 の 中 で も 、 祭 り の

担 い 手 を 勤 め を 理 由 に 断 ら れ 、 で き る 人 に 負 荷 が か か っ て い る 。 生 活



の 中 で 余 暇 や 文 化 に さ く 時 間 が な い 。 

住 民 を 巻 き 込 む た め に ア ピ ー ル の 手 法 が 課 題 。 

（ 委 員 ） 課 題 を 聞 い て 、 ど う し た ら 解 決 で き る か 、 と い う 点 を 聞 き な が

ら 考 え た 。 施 設 を つ く っ て も 見 に き て も ら わ な け れ ば 意 味 が な い 。 公

開 や 体 験 な ど 、 文 化 財 に か か わ る ハ ー ド ル を さ げ る 取 組 を 考 え る こ と

が 必 要 。 そ う い っ た 施 設 が で き れ ば 、 当 然 職 員 数 も 増 え る 。 ま た せ っ

か く 文 化 観 光 課 な の だ か ら 、 観 光 係 も 一 緒 に 行 っ て い け れ ば よ い 。 

 無 形 民 俗 の 担 い 手 不 足 は 、 ど こ の 市 町 で も 課 題 。 国 指 定 で も 担 い 手 は

不 足 し て い る 。 県 と し て は 無 形 民 俗 ア ド バ イ ザ ー を 派 遣 し て 支 援 し て

い る の で 活 用 し て ほ し い 。 

掛 川 市 の 事 例 と し て は 、 高 校 で 民 俗 芸 能 の 祭 り を 行 う 部 活 動 も あ る

が 、 高 校 自 体 の 生 徒 数 が 減 り 、 活 動 は 少 し 下 火 に な っ て い る 。 祭 り の

運 営 に 外 部 の 人 を 入 れ る と い う 方 法 も あ る が 、 外 部 の 人 の 存 在 が 大 き

く な り 、 地 域 の 祭 り で は な く な る こ と も あ る 。 

 県 の 文 化 財 防 災 救 済 員 （ ボ ラ ン テ ィ ア ） 制 度 も あ る 。 活 動 目 的 は 災 害

時 の 救 済 だ が 、 そ れ だ け で は モ チ ベ ー シ ョ ン が 続 か な い 。 県 で は 文 化

財 に 触 れ る 機 会 の 提 供 な ど 、 楽 し み を 提 供 す る こ と を 事 業 に い れ て い

る 。 複 数 の 課 題 を 組 み 合 わ せ 、 結 果 的 に 市 民 に 文 化 財 を 楽 し ん で も ら

れ る と よ い 。 

 市 民 に 対 す る 課 題 は あ る が 、 こ の 計 画 で は 、 観 光 や イ ン バ ウ ン ド な ど

の タ ー ゲ ッ ト は ど う 考 え る か ？ 

（ 事 務 局 ） 文 化 財 を 把 握 し 、 PR し 、 市 民 の 文 化 財 へ の 関 心 を 高 め て い

き 、 そ の 後 に 活 用 し て い き た い 。 

（ 委 員 ） 観 光 面 で は 、 寺 道 な ど の パ ン フ レ ッ ト を 作 る こ と で 観 光 PR は し

て い る 。 も っ と 人 の 目 に つ く よ う に PR し た い 。 

（ 委 員 ） 市 民 、 市 外 と も に 、 文 化 財 を 見 に 行 き た く て も 、 交 通 の 便 が な

い 。 土 日 は バ ス も な く 、 タ ク シ ー も つ か ま り に く く 、 良 い 文 化 財 が あ

っ て も 手 段 が な い 。 ア ク セ ス 方 法 を 考 え ほ し い 。 

道 の 駅 は た く さ ん の 人 が 来 る の で 、 湖 西 市 に つ い て 発 信 す る も の や 観

光 案 内 所 を 置 く な ど 、 PR の 場 を 設 け た ら ど う か 。 

刊 行 で 取 り 組 ん で い る ポ ケ モ ン GO と の コ ラ ボ は 、 外 国 人 や 若 者 向 け に

よ い 取 り 組 み だ と 思 っ た 。 

（ 会 長 ） 委 員 の 意 見 を 集 約 す る と 、 「 把 握 」 「 収 蔵 」 「 担 い 手 」 な ど

が キ ー ワ ー ド の よ う だ 。 浜 松 の 学 生 で も 、 浜 松 に は 歴 史 が な い か ら つ

ま ら な い 、 と い う 学 生 が い る 。 歴 史 が な い の で は な く 、 知 ら な い だ け

で あ り 、 小 中 学 生 の 頃 か ら 郷 土 の 歴 史 を つ た え る の は 重 要 だ と 思 う 。 

あ ま り 文 化 財 に 関 心 が な い 小 中 学 生 の こ ど も の 視 点 か ら 見 る こ と で 、



市 民 意 識 調 査 と は 違 っ た 結 果 が 得 ら れ る か も し れ な い 。 協 議 会 委 員 は

文 化 財 に 関 心 が あ る 人 た ち で あ る 。 関 心 が な い 人 に 聞 く こ と で 、 ど う

知 っ て も ら う の か に つ い て ヒ ン ト に な る の で は な い か 。 

（ 委 員 ） 湖 西 中 の 収 蔵 ス ペ ー ス は ど の く ら い あ る か 。 

（ 事 務 局 ） ９ 教 室 す べ て を 展 示 室 と し て 使 用 し て お り 、 収 蔵 ス ペ ー ス は

ほ と ん ど な い 。 

（ 委 員 ） 学 校 は 展 示 や 体 験 な ど に 使 い 勝 手 が よ い 場 所 に な る 。 

 

 

【 次 回 日 程 】 

 令 和 ６ 年 ８ 月 ２ ０ 日 （ 火 ） １ ０ 時 ～   


